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Σηµειώσεις για τον Εµφύλιο

ΔΣΕ

Αντώνης Αγγελούλης – Βρατσάνος: το μαζικό
σαμποτάζ (1949)

17 Φεβρουαρίου 201722 Ιουνίου 2017  Πάνος
Το µαζικό σαµποτάζ

του Αντώνη Βρατσάνου Αντισυνταγµατάρχη Μηχανικού

                                                                               
                                                       
                                                                    
                                                      

Η ανάπτυξη του Σαµποτάζ στην πορεία του λαϊκοαπελευθερωτικού µας πολέµου και ιδιαίτερα
στα 1948, ήταν σηµαντική και στοίχισε ακριβά στον εχθρό, σε αίµα και µέσα.

Στρατιωτικές και πολιτικές προσωπικότητες της αντίδρασης, πλήρωσαν µε τη ζωή τους ή
δοκίµασαν από κοντά τη λαχτάρα του Ναρκοπολέµου και αναγκάστηκαν να οµολογήσουν και
επίσηµα τα οδυνηρά του αποτελέσµατα.

Όπως βγαίνει από το συγκεντρωτικό πίνακα του Γενικού Αρχηγείου, στο χρόνο που µας πέρασε,
καταστράφηκε ένας σεβαστός αριθµός από τροχοφόρα και τανκς, γέφυρες, εργοστάσια, τραίνα
και σιδηροδροµικές γραµµές.
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Σύµφωνα µε τα στοιχεία αυτά, θα πρέπει κατ’ αρχήν να παραδεχτούµε πως η σαµποταριστική
δράση:

-Προξένησε σηµαντική φθορά στο έµψυχο υλικό και στην εχθρική πολεµική µηχανή.

– Επεχτάθηκε στα σοβαρά τεχνικά έργα (γέφυρες Νεάπολης, Στρυµώνα, τούνελ κλπ).

-Εφαρµόστηκε για πρώτη φορά στον ταχτικό πόλεµο (πρώτη φάση επιχείρησης Σµόλικα-
Γράµµου).

-Μεταφέρθηκε ως ένα βαθµό, µέσα στις φασιστικές φωλιές στα αστικά κέντρα.

Η σαµποταριστική ταχτική µας, βασίστηκε στο τολµηρό επιθετικό πνεύµα, την πρωτοτυπία, την
εφευρετικότητα, στην πονηριά και στην εξυπνάδα (ναρκοπέδια ηλεκτρικής πυροδότησης,
ανατίναξη αεροπλάνου, παγίδευση υποζυγίων κλπ).

Οι αριθµοί και τα αποτελέσµατα των καταστροφών, στο χρόνο που µας πέρασε, για τους
πολλούς, ίσως φαίνονται εντυπωσιακά, ικανοποιητικά. Όµως, για όσους γνωρίζουν τις
δυνατότητες που υπάρχουν ακόµα στον τοµέα του σαµποτάζ, θα πρέπει να θεωρηθούν δίχως
καµµία επιφύλαξη, ανεπαρκή.

Ένα γεγονός, ότι παρά τη σχετική επίδοση και πείρα, έχουµε ακόµα αρκετές αδύνατες πλευρές,
απ’ τις οποίες η πιο βασική, είναι η καθυστέρηση, που παρουσιάζουµε στην ανάπτυξη της
µαζικής σαµποταριστικής δράσης, στο «ΜΑΖΙΚΟ ΣΑΜΠΟΤΑΖ».

Παίρνοντας υπόψη τις συνθήκες, τη µορφή και το χαρακτήρα του σηµερινού πολέµου, µπορούµε
σωστά να εκτιµήσουµε, πόσο είναι απαραίτητο, να µάθουµε τη σαµποταριστική τέχνη στην
απλή της µορφή. Η κατάχτηση και αφοµοίωση του µαζικού σαµποτάζ, που τώρα βρίσκεται στην
εξελιχτική του πορεία, είναι ουσιαστικός όρος για αποτελεσµατικότερη διεξαγωγή του πολέµου
και σηµαντικός παράγοντας, για την επίτευξη των σκοπών που καθορίζει το Γενικό Αρχηγείο
µας για τον καινούργιο χρόνο.

Έτσι, πρωταρχικά και κύρια θα πρέπει να γνωριστούµε από κοντά, να ξεκαθαρίσουµε στο
µυαλό µας (εδώ υπάρχει κάποια σύγχυση) τι είναι το µαζικό σαµποτάζ, ποιες ενέργειες
περιλαµβάνει και πώς εφαρµόζεται πραχτικά και αποτελεσµατικά στις διάφορες µορφές και
φάσεις του αγώνα.

**

Το µαζικό σαµποτάζ είναι η σαµποταριστική τέχνη, στην απλή της µορφή. Μπορεί να
πραγµατοποιηθεί- ύστερα από λιγόχρονη εκπαίδευση- από όλα τα τµήµατα και σχηµατισµούς
του ΔΣ από κάθε λαϊκό αγωνιστή και τίµιο πατριώτη. Περισσότερο και ιδιαίτερα τολµηρά, θα
πρέπει να χρησιµοποιείται από τους ειδικούς σχηµατισµούς των µετόπισθεν (ανιχνευτές,
ελεύθεροι σκοπευτές, τµήµατα Λαϊκών Πολιτοφυλακών, οµάδες Π.Ε. υπαίθρου και πολλών).

Τα τµήµατα αυτά, µε τη βοήθεια και του λαού της περιοχής, έχουν αποστολή, να παρενοχλούν
διαρκώς τον εχθρό, προξενώντας του τις µεγαλύτερες κατά το δυνατόν απώλειες και να τον
κρατούν πάντα σε εκνευρισµό. Όταν η περιοχή τους είναι πλαισιωµένη µε ειδικούς
σχηµατισµούς σαµποτέρ, ζητούν τη βοήθειά τους, υποδείχνουν σοβαρούς στόχους και
γνωρίζουν στο Διοικητή των σαµποτάζ τυχόν ενέργειές τους προς αποφυγή σύγχυσης.
Διαφορετικά πρέπει να εξαντλούν όλα τα µέσα και µε υπερένταση της δράσης τους να
διατηρούν στο χώρο τους, τη φυσιογνωµία του σαµποτάζ και ναρκοπολέµου.
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Στην ιστορία του λαϊκοεπαναστατικού µας αγώνα, έχουµε κάµποσα χαρακτηριστικά
παραδείγµατα µαζικής συµµετοχής του λαού σε πράξεις σαµποτάζ. Στην περίοδο της πρώτης
κατοχής, µπορούµε να σηµειώσουµε τη συµβολή του κλάδου των σιδηροδροµικών, τη µαζική
συµµετοχή του λαού της περιοχής  Ολύµπου, στα διάφορα σαµποτάζ και τέλος, ακόµα πιο
τρανό δείγµα, το µαζικό αγώνα του λαού µας στις µάχες και ανατινάξεις του ηρωικού Δεκέµβρη.

Στο σηµερινό πόλεµο, καλή επίδοση στο µαζικό σαµποτάζ, έχουν να παρουσιάσουν τα τµήµατα
Λ.Π, Πληροφοριών και οµάδες Π.Ε. υπαίθρου και πόλεων, της περιοχής Γρεβενών- Νεάπολης,
Κοζάνης- Πτολεµαϊδας και Φλώρινας- Αµυνταίου, µε πρωτοπορεία την πόλη της Θεσσαλονίκης.
Αξιοσηµείωτη επίσης, είναι η συµµετοχή του Μωραϊτικου λαού στο µαζικό σαµποτάζ που
κατέστρεψε πολλές φορές τις συγκοινωνίες του εχθρού, µονάχα µε σκαπανικά εργαλεία.

Η πιο χαρακτηριστική όµως εκδήλωση µαζικού σαµποτάζ είναι ο πρωτότυπος…Ναρκοπόλεµος,
που ανάπτυξαν το περασµένο φθινόπωρο, οι µικροί Σαµποτέρ Τσοµπανόπουλα, στο δρόµο
Νεάπολης- Βογατσικού. Η φάλαγγα Καστοριάς- Κοζάνης, καθυστέρησε πολλές φορές και επί
αρκετές ώρες, ψάχνοντας για τις…νάρκες των µικρών σαµποτέρ µας, που στην πραγµατικότητα
ήταν παλιοσίδερα και ντενεκέδες από κονσέρβα.

Ο καθένας µπορεί να σκεφτεί το αποτέλεσµα, αν όλα τα αετόπουλα σε κάθε γωνιά της χώρας,
κάνουν συστηµατικά το ίδιο πράγµα, στο οδικό και τηλεφωνικό δίχτυ..

ΠΟΛΕΜΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ ΣΤΑ ΠΛΑΙΣΙΑ ΤΟΥ Μ.Σ.

Μέσα στο 1948, έγινε προσπάθεια για να εφαρµόσουµε το µαζικό σαµποτάζ, δίχως όµως θετικά
και ολοκληρωµένα αποτελέσµατα.

Η έλλειψη πείρας, η προκατάληψη, πως κάθε καταστροφή θα’πρεπε «να την κάνουν οι
σαµποτέρ», η λειψή τεχνική κατάρτιση, στάθηκαν τα πιο σοβαρά εµπόδια στη δουλειά του
µαζικού σαµποτάζ. Ακόµα, πρέπει να τονίσουµε και την παρανόηση στην ταχτική
χρησιµοποίηση των τµηµάτων σαµποτέρ, που οι Διοικήσεις τα µετέτρεψαν σε πεζικό, µε
συνέπεια, ν’ αφήσουµε πολύτιµες ευκαιρίες για σαµποτάζ να περάσουν ανεκµετάλλευτες.

Ξέχωρα απ’ τα παραπάνω, παρουσιάστηκε κάποια σύγχυση και µε τις ενέργειες που
περιλαµβάνει το µαζικό σαµποτάζ.

Είναι λοιπόν απαραίτητο, να καθορίσουµε ένα σχέδιο, που θα στηρίζουµε στη βάση του και θα
προσδιορίσουµε στα πλαίσιά του, συγκεκριµένα τις µορφές του µαζικού σαµποτάζ.

Έτσι, για να χρησιµοποιήσουµε το σαµποτάζ σαν όπλο γενικής χρήσης, θα πρέπει να είµαστε σε
θέση:

ΠΡΩΤΟ: Στο χώρο του κύριου µετώπου. 1) Κατά την επίθεση ενάντια σε γερά οχυρωµένα
υψώµατα. Α) Να καταστρέφουµε ολότελα τα αµυντικά επιβοηθήµατα του εχθρού. Β) Να
χειριζόµαστε µε δεξιοτεχνία τα συρµατοψάλιδα. Γ) Να γίνουµε άριστοι αφοπλιστές των
εχθρικών ναρκών και παγίδων. Δ) Να προξενούµε κάτω από οποιεσδήποτε συνθήκες,
τουλάχιστο τρία ρήγµατα στα συρµατοπλέγµατα και εχθρικά ναρκοπέδια. Ε) Να σαρώνουµε τα
σκέπαστρα και τα πολυβολεία του εχθρού, χρησιµοποιώντας τολµηρά τα πάντζερ, τις
εκρηκτικές κασετίνες (τυποποιηµένα) και τις εµπρηστικές φιάλες (µπουκάλια). ΣΤ) Να
παγιδεύουµε τους δρόµους διαφυγής του εχθρού, για να πετυχαίνουµε την αιχµαλωσία ή τη
συντριβή του.

Εδώ, για το συρµατόπλεγµα και το ναρκοπέδιο, χρειάζεται να ανοίξουµε µια παρένθεση.
Ύστερα από την πρώτη επιχείρηση κατά του Μπίκοβικ και τη σχετική έκθεση της 14
Ταξιαρχίας, ο σταυρός, άρχισε να θεωρείται σαν το µοναδικό µέσο, είδος παντοβότανου. Αυτό,

ης
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από τεχνική πλευρά, που όπως αποδείχτηκε και στην πράξη είναι αρκετά λαθεµένο. Η βάση,
για τη σίγουρη διάνοιξη διαδρόµου, προ πάντων σε διαδοχικές σειρές συρµατοπλέγµατα και
ναρκοπέδιο σε βάθος, είναι το επίµηκες γέµισµα (σανίδωµα, σωλήνες από λαµαρίνα ή
κανναβόπανο). Οι σταυροί, είναι µέσο βοηθητικό. Το επίµηκες γέµισµα, καταστρέφει το
συρµατόπλεγµα, αχρηστεύει σίγουρα όλες τις νάρκες και δηµιουργεί αυλάκι µετά την έκρηξη,
που αποτελεί αλάθητο δροµολόγιο διείσδυσης.

2) Στη µορφή του ταχτικού πολέµου. Α) Να χρησιµοποιούµε όλες τις νάρκες αντί προσωπικού
γενικής χρήσης. Β) Να αναπτύσσουµε συστηµατικό ναρκοπόλεµο στα άµεσα-κοντινά
µετόπισθεν.Γ) Να εφαρµόζουµε έντεχνα τις ναρκοθετήσεις και παγιδεύσεις, στα εχθρικά
παρατηρητήρια, βρύσες, χώρους συγκέντρωσης και πιθανές βάσεις εξόρµησης. Δ) Να µπορούµε,
όχι µονάχα να στρώνουµε ένα απλό ναρκοπέδιο- όταν η εξέλιξη της µάχης το απαιτεί- αλλά να
το εντοπίζουµε και να το προσδιορίζουµε. Ε) Να τινάζουµε στον αέρα τα εχθρικά µπουλούκια µε
ενεργητικές πυροδοτήσεις υπονοµευµένων χώρων, που θα καταλήγουν στα πολυβολεία µας.
ΣΤ) Στις εναλλασσόµενες φάσεις του αγώνα καθώς και στον υποχωρητικό ελιγµό, να
εφαρµόζουµε πλατειά τις επιβραδυντικές καταστροφές και την παγίδευση των επίκαιρων
θέσεων. Στην περίπτωση αυτή, δεν πρέπει να ξεχνάµε πως µια επιβραδυντική έκρηξη είναι η
καταλληλότερη στιγµή για αντεπίθεση.

Στην εκστρατεία του Γράµµου, ο ναρκοπόλεµος εφαρµόστηκε µε επιτυχία, µονάχα στην πρώτη
φάση των επιχειρήσεων. Στην περίοδο αυτή, ο πανικός των φαντάρων έφτασε σε τέτοιο βαθµό,
που χρησιµοποιούσαν τις πατηµασιές των προηγούµενων για να αποφύγουν τις νάρκες.
Αργότερα, µε τη δικαιολογία της έλλειψης υλικού, ο ναρκοπόλεµος χαλαρώθηκε και έλειψε
σχεδόν, από την ταχτική µας στις τελευταίες µάχες.

Υπήρχε, φυσικά, η αντικειµενική δυσκολία του υλικού, όµως δεν κάναµε ό,τι έπρεπε για να την
ξεπεράσουµε, ως ένα βαθµό, µε διάφορους συνδυασµούς (παγιδευµένες χειροβοµβίδες,
ενεργητικές πυροδοτήσεις κλπ).

Η πείρα, από το καµίνι των µαχών του Γράµµου πάνω στο ναρκοπόλεµο θα βοηθήσει πολύ, στη
µελλοντική του χρησιµοποίηση.

ΔΕΥΤΕΡΟ: Στα µετόπισθεν του εχθρού. 1) Στο συγκοινωνιακό του δίχτυ. Α)Να εντείνουµε το
ναρκοπόλεµο πάνω στους άξονες κίνησης και ανεφοδιασµού του. Οι ενέργειες πρέπει να είναι
απλές, µελετηµένες και να εφαρµόζονται τολµηρά στην πράξη. Β)Να χρησιµοποιούµε πλατειά
τις ενεργητικές πυροδοτήσεις µικρών ναρκοπεδίων (γκρούπες ναρκών), µε σκοπό την
καταστροφή ειδικών τροχοφόρων (κούρσες, θωρακισµένα, τζιπ), που µεταφέρουν
προσωπικότητες της αντίδρασης. Για τα ειδικά αυτά τροχοφόρα- όπου προσφέρεται το έδαφος-
να ενεργούµε αιφνιδιαστικά και µε πάντζερ, εκρηκτικές κασετίνες ή ελευθεροσκοπευτικά. Γ) Να
καταστρέφουµε µικρά τεχνικά έργα και να συνδυάζουµε τις καταστροφές, µε την
παραπλανητική ναρκοθέτηση, παγίδευση και ενέδρα.

2) Στους κατοικηµένους τόπους. Α) Να εξασφαλίζουµε ρήγµατα- διαδρόµους, όπως και στα
οχυρωµένα υψώµατα. Β) Να σωριάζουµε σε ερείπια µε ανατινάξεις ή κάψιµο τα οχυρωµένα
κτίρια.γ) Να αντιµετωπίζουµε αποτελεσµατικά τα εχθρικά τανκς. Δ) Να µαταιώνουµε ή να
επιβραδύνουµε την άφιξη και επέµβαση των εχθρικών ενισχύσεων, µε προωθηµένες
ενεργητικές πυροδοτήσεις, καταστροφές και διαδοχικά ναρκοπλαίσια σε βάθος. Ε) Να
καταστρέφουµε τις αποθήκες υλικού, καυσίµων, διάφορες εγκαταστάσεις και εργοστάσια. ΣΤ)
Να εφαρµόζουµε τις επιβραδυντικές καταστροφές και παγιδεύσεις σε χώρους στρατιωτικής
σηµασίας, σε περίπτωση σύµπτυξης. Για να εξασφαλίσουµε την επιτυχία σε κατοικηµένους
τόπους, πρέπει να εξασκηθούµε και να χρησιµοποιούµε σωστά, το υλικό και τα µέσα, που
διαθέτουµε. Ακόµα, µπροστά από κάθε ενέργεια να σκεφτόµαστε, πως κάθε πάντζερ, κάθε
νάρκη θα πρέπει να φέρνει και κάποιο αποτέλεσµα.
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ΤΡΙΤΟ: Στα Αστικά Κέντρα. Στις πόλεις, βρίσκεται ο τρίτος τοµέας του µετώπου µας, δίπλα
από τον ταχτικό και παρτιζάνικο. Εδώ, το σαµποτάζ, είναι πολύµορφο και δε µπορούµε να
καθορίσουµε συγκεκριµένες ενέργειες.

Η µετατροπή των µεγάλων λιµανιών της χώρας µας, σε βάσεις εξοπλισµού και ανεφοδιασµού
του εχθρού, συνέπεια της αποµόνωσης του φασιστικού καθεστώτος από τα Βαλκάνια και την
Ηπειρωτική Ευρώπη, µας δίνει τη δυνατότητα, να κατανοήσουµε τη σηµασία του σαµποτάζ
µέσα στις πόλεις. Η συσσώρευση εκεί τεράστιων ποσοτήτων πολεµικού υλικού, καυσίµων και
άλλων στρατιωτικών εφοδίων, δηµιουργεί ευνοϊκές προϋποθέσεις, για ανάπτυξη σοβαρής
δράσης. Για τέτοιες ενέργειες, που έχουν εξαιρετική σηµασία, θα στηριχτούµε, βασικά, στις
οµάδες Π.Ε. πόλεων, που  έχουν ειδικευτεί στη σαµποταριστική- ελευθεροσκοπευτική δουλειά
και θα συνδυάσουµε σε πλατειά κλίµακα τη βοήθεια, που µπορούν να δώσουν οι λαϊκές µάζες,
οι συνειδητοί εργάτες και τίµιοι υπάλληλοι. Το σαµποτάζ στις πόλεις πρέπει να πάρει στον
ανώτατο βαθµό µαζικό- παλλαϊκό χαρακτήρα και ν’ αρχίζει από την πιο απλή µορφή
(σκόρπισµα καρφιών στους δρόµους, κόψιµο της τηλεφωνικής γραµµής), µέχρι την
πολυσύνθετη, όπως το γενικό σαµποτάζ, σε πολλούς και σοβαρούς στόχους, συνδυασµένο µε
πρωτότυπο και εφευρετικό ναρκοπόλεµο.

**

Για την κατάχτηση και αφοµοίωση του µαζικού σαµποτάζ χρειάζεται να εξασφαλίσουµε
ορισµένες προϋποθέσεις, από τις οποίες οι κυριότερες είναι ο απλός και κατανοητός τρόπος
εκπαίδευσης, η εξοικείωση και γνωριµία των µαχητών µε το υλικό και οι πραχτικές εφαρµογές,
για να αποχτήσουν την εµπιστοσύνη πάνω στο υλικό και να εκτιµήσουν την αξία του. Για την
εκπαίδευση να διαλέξουµε κατάλληλους αξιωµατικούς και υπαξιωµατικούς σαµποτέρ, που θα
διδάξουν µε πραχτικές εφαρµογές µονάχα τα απλά µαθήµατα που είναι απαραίτητα για τη
στοιχειώδη τεχνική κατάρτιση των µαχητών.

Για τις Μονάδες και Σχηµατισµούς του χώρου µας, θα λειτουργεί και µόνιµο κέντρο
εκπαίδευσης, όπου θα διδάσκεται πιο συστηµατικά και µε περισσότερα µέσα η τέχνη του
µαζικού σαµποτάζ. Στο κέντρο αυτό, θα µπορούν να φοιτήσουν διαδοχικά και για µια βδοµάδα,
όλοι οι αξιωµατικοί και υπαξιωµατικοί των Μονάδων και Σχηµατισµών που βρίσκονται στην
περιοχή µας και στα άµεσα µετόπισθεν.

Το µαζικό σαµποτάζ πολύ σύντοµα πρέπει να γίνει κτήµα όλων των τµηµάτων µας και υπόθεση
παλλαϊκή. Όλοι οι τίµιοι πατριώτες από τα µικρά αετόπουλα µέχρι το γέρο και τη µπάµπω των
ογδόντα χρόνων, να φιλοδοξούν να πάρουν µέρος ή να βοηθήσουν στο µαζικό σαµποτάζ. Οι
µικροί σαµποτέρ δείχνουν σε όλους το δρόµο.

**

Το µαζικό σαµποτάζ είναι εκδήλωση της ηθικοπολιτικής ανωτερότητας, του µαζικού
επαναστατικού ηρωισµού και του υψηλού επιθετικού πνεύµατος. Η σωστή ταχτική και τεχνική
του χρησιµοποίηση, φέρνει µεγάλα ηθικά και υλικά αποτελέσµατα. Για το δικό µας Λαϊκό
Επαναστατικό Στρατό, πρέπει ν’ αποβεί αναπόσπαστο κοµµάτι από την ταχτική µας,
σύντροφος στην καθηµερινή ζωή και δράση µας.

Εµείς είµαστε σε θέση, δουλεύοντας ακούραστα στην κατεύθυνση του µαζικού σαµποτάζ να το
διαδώσουµε πλατειά και να το ανεβάσουµε ψηλά, τόσο, που δε σηµειώθηκε σε κανένα στρατό
και σε κανένα πόλεµο.

Όταν όλοι µας κάνουµε στο ακέραιο το καθήκον, εξαντλήσουµε όλες τις δυνατότητες και
κατακτήσουµε το µαζικό σαµποτάζ, θα εξαναγκάσουµε τον εχθρό να πληρώνει ακριβά κάθε
του κίνηση, θα του παραλύσουµε τον κρατικό του µηχανισµό. Στην ύπαιθρο και στις πόλεις
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πρέπει να αναπτύξουµε ένα ανελέητο καταστροφικό σαµποτάζ, έναν αµείλιχτο και εξοντωτικό
ναρκοπόλεµο. Να τρέµουν οι κάθε λογής δήµιοι, βασανιστές και τροµοκράτες του Λαού, να
περνούν εφιαλτικές νύχτες. Ο σαµποταριστικός- ελευθεροσκοπευτικός κίνδυνος θα τους
παρακολουθεί παντού, σε κάθε τους βήµα.

Έτσι, θα δηµιουργήσουµε µια αφόρητη κατάσταση στα εχθρικά µετόπισθεν και στις πόλεις και
θα δώσουµε πιο σύντοµα τη δυνατότητα στις κύριες δυνάµεις του ΔΣΕ, να προχωρήσει στις
στρατηγικές επιδιώξεις του 1949, που είναι η κατάρρευση του αντιδραστικού καθεστώτος και η
απελευθέρωση της Πατρίδας.

22-1-49

Περιοδικό «Δηµοκρατικός Στρατός»

Μηνιάτικο Στρατιωτικο-Πολιτικό Όργανο

του Γενικού Αρχηγείου του Δηµοκρατικού Στρατού Ελλάδας

τ.3- Μάρτης 1949
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